

# 这三件藏品 让我们看到 宁波帮

## 在香港回归中的贡献

时间的指针回到25年前。1997年7月1日，五星红旗冉冉升起，香港在庄严的国歌声中重回祖国怀抱。

宁波与香港血缘相亲、文缘相近、商源相融。在香港回归的历程中，大量香港宁波帮人士将爱国爱乡爱港情怀化为实际行动，用自己的社会影响力有力推动了相关进程，为回归做出不可磨灭的贡献。

宁波帮博物馆二楼建功立业展厅，有三件主要展品是这一历程的见证。它们均由宁波帮人士捐赠，分别从不同阶段反映了宁波帮在回归前后所作的努力。在庆祝香港回归祖国25周年之际，让我们通过这三件藏品，回望那段风起云涌又波澜壮阔的往事。



宁波帮博物馆。记者 王思勤 摄



1983年，包玉刚邀请英国首相撒切尔夫人到上海江南造船厂参加“世谊号”命名典礼。资料照片



「世谊号」航海天文钟：见证谈判之曲折



「世谊号」航海天文钟  
宁波帮博物馆供图

作为“世界船王”，包玉刚的一生拥有许许多多条船。1983年在上海下水的“世谊号”是其中的一艘，或许也是最不平凡的一艘。

中国想要收回香港的决心，在1979年3月29日邓小平会见香港总督麦理浩时就已明确表露。而在中英双方谈判过程中，就英国试图以“主权”换治权，以及保持回归后英方在港传统利益等问题上，双方曾经过多轮谈判。

对于中国坚持1997年收回香港后的“驻军权”，并且要行使“驻军权”，当时的英国首相撒切尔夫人曾经“非常恼火”，双方谈判一度陷入僵局。

“船王”包玉刚与多国政要长期保持着良好关系。在撒切尔夫人当上英国首相前，她和包玉刚就是高尔夫球场上的好友。自1981年7月首次在北京人民大会堂与邓小平见面，以及1982年2月从邓小平口中直接得知中国要在1997年收回香港，作为“民间大使”的包玉刚就在中英双方间默默承担着“润滑剂”的职能。

据包玉刚的女儿包陪庆回忆，1982年冬天，她和丈夫苏海文陪父亲一同去见撒切尔夫人。双方先就英国造船业的

衰退进行了真切交流，而后包玉刚送给撒切尔夫人一份礼盒装着的礼物——一条运动用的普通跳绳。

爸爸笑着说：“首相，您可以像我每天跳绳，不但可以强壮心脏，也可以通脑，整天要想的烦事实在太多，我可以保证，这条简单的运动用具，可以为您解决一些问题！”（包陪庆《包玉刚 我的爸爸》）

包玉刚用他特有的幽默令撒切尔夫人大笑起来。随后他才认真地说，其实真正的礼物是他刚刚向英国船厂下单，斥巨资订购了一艘巨轮。撒切尔夫人听说，“差点跳起来拥抱爸爸”。

但作为交换条件，包玉刚说他在上海也订了一条同类的船，希望撒切尔夫人能够去中国主持那条姐妹船的下水仪式。撒切尔夫人这才知道包玉刚的真实用意。

按照外交惯例，首相身份不会答应到别的国家去主持轮船下水仪式。

“但是爸爸明知吃亏还在英国订船，这个完全意外却见真情的举动，首相永远难忘！”（包陪庆《包玉刚 我的爸爸》）

1983年9月25日，撒切尔夫人如约在上海江南造船厂为这艘名为“世谊号”的崭新货轮下水剪彩并命名。此行她也到访了北京与香港，中英谈判的僵局随她在剪彩仪式上用银斧砍断的红绳打破。

宁波帮博物馆讲解员张维娜告诉记者，陈列在展厅中的“世谊号”航海天文钟正是当年船上的原物，由包陪庆女士捐赠给宁波帮博物馆。“不要看这小小一座钟，正是这一次到访，让撒切尔夫人初步了解了改革开放初期的中国，促成中英谈判出现转机。”张维娜说。

### ■ 相关新闻

## 《香港回归历程中的宁波帮——庆祝香港回归二十五周年图片展》 将在宁波帮博物馆展出

在香港回归的进程中，许许多多宁波帮人士为之做出重要贡献。除了上文提及的，还有王宽诚、董浩云、邵逸夫、董建华、陈廷骅、曹光彪、郭维庸、吴光正等诸多人士，不乏社会名流、工商巨子、科技名人和社团领袖。

想了解他们的更多故事，可以在宁波帮博物馆7月中旬重新开放后，现场参观《香港回归历程中的宁波帮——庆祝香港回归二十五周年图片展》（该展7月1日在中科院宁波材料所流动展出）。

宁波帮人士历来有爱国爱乡造

福桑梓的优良传统，散落在世界各地的宁波帮如同星星之火，汇聚成照亮家国发展的火种。时至今日，家国情怀依旧深植在一代又一代宁波帮的血液里。

宁波帮博物馆有关负责人表示：“回望来时路，香港特别行政区经历

许多风雨挑战，依然昂然挺立；展望新征程，香港正在新时代背景下勾画发展路径，整装前进。囿于篇幅，这次图片展仅截取了香港回归历程中的部分片段，而众多宁波帮人士为了香港回到祖国怀抱而做出的积极努力将永载史册。” 记者 顾嘉懿